
Acta de Concejo Municipal N° 85 del 23.03.2023 

Página 1 de 10 
 

  
  Secretaría Municipal 

ACTA Nº 85 / 2023 
 

En Lautaro, a jueves 23 de marzo de 2023 siendo las 15:15 horas se da inicio a la 

reunión ordinaria del Concejo Municipal, que preside el Alcalde (S) Señor Ricardo 

Jaramillo Galindo, la que se realiza en la Sala de Concejo “Sylvia Paslack Miethke”, 

ubicada en Vicuña Mackenna Nº390; actúa como Ministro de Fe, El Secretario Municipal 

Sergio Zúñiga Ibáñez. 

 

Asisten los Concejales: 

▪ Sr. Mario Pérez Rebolledo 

▪ Sr. Gastón Muñoz Riego 

▪ Sr. Erwin Hauri Madariaga  

▪ Sr. Aurelio Llanos Espinoza  

▪ Sr. Germán Ortiz Erices 

 

Asisten los funcionarios municipales Señores(as) 

Administrador Municipal, Claudio Cárcamo Paredes  

Secretario de Planificación, Andrés Etcharren White  

Director de Obras Municipales, Eduardo Bustos Valdebenito 

Director de Desarrollo Comunitario, Giano Pardo Casanova   

Director de Asesoría Jurídica, Raúl Henríquez Burgos 

Director Seguridad Publica, Daniel Moraga Martínez 

Director Depto. Salud Municipal, Roberto Morales Quiñones  

Jefe de Finanzas Depto. Salud, Hernaldo Morales Urrea 

Jefa Depto. Rentas y Patentes, María José Herrera Díaz 

Jefa Depto. Medio Ambiente, Natalia Torres Córdova  

 

Tabla Nº85 

  
1. Aprobación acta de reunión de Concejo N° 74 

2. Lectura de Correspondencia 

3. Cuenta Alcalde  

4. Cuenta comisiones 

5. Incidentes 

6. Segunda modificación presupuestaria del Depto. de Salud 2023 

7. Tala de árbol recinto Escuela Pumalal  

 

 

Desarrollo de la sesión 

 

PUNTO N°1: APROBACION ACTA DE REUNION DE CONCEJO N° 74 

 

Aprobación Acta N°74; aprobada sin observaciones.   
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PUNTO N°2: LECTURA DE CORRESPONDENCIA 

 

Correspondencia Recibida: 
 

▪ Carta de fecha 13.03.2023 a nombre Luis Coloma en representación de usuarios de 

locomoción recorrido Lautaro por calle Vilcún llegando a la Comunidad Antonio 

Millalen. Derivada a Concejo Municipal y Alcaldía. 

▪ Carta Vecinos Propietarios Calle Pedro de Valdivia, altura N°124 (pasaje), solicitan 

cierre de pasaje. Derivada Alcaldia y Concejo Municipal. 

▪ Carta de fecha 21.03.2023 a nombre de Elías Pantoja Ferreira, mediante la cual se 

denuncia amenazas de un concejal de la comuna. Derivada a Concejo, Asociación de 

Funcionarios AFUM, Asociación Local ASEMUCH y Alcaldía.  

 

Correspondencia Despachada: 
 

▪ Certificado N°62 de fecha 16.03.2023, que aprueba la Primera Modificación 

Presupuestaria área Cementerio Municipal 2023 por un total de aplicación de recursos 

de $19.524.000.- 

▪ Certificado N°63 de fecha 16.03.2023, que aprueba la Segunda Modificación 

Presupuestaria Municipal 2023 por un total de aplicación de recursos de 

$2.597.403.000.- 

▪ Certificado N°64 de fecha 17.03.2023, que aprueba las funciones para contratar a 

honorarios en el área municipal, con destinación en SECPLAN Profesional Arquitecto. 

▪ Certificado N°65 de fecha 17.03.2023, que aprueba la modificación acuerdo 

N°55/2023 respecto a la superficie de afectación del Bien Nacional de Uso Publico 

destinado a la Escuela F-308 Guacolda. 

▪ Certificado N°66 de fecha 16.03.2023, que aprueba la Transacción extrajudicial con 

Banco Santander Chile por devolución d valores por multas previsionales por la suma 

de $25.517.727. 

 

El Concejal PÉREZ, pide la palabra previo al inicio de la cuenta del Alcalde y señala que 

se debe tener una pronunciamiento como Concejo y de la primera autoridad a todas las 

personas de la localidad de Pillanlelbún presentes en la sala, quienes han venido a 

apoyar a don Elías Pantoja de quien se leyó la carta enviada y no se puede ser tan 

irresponsable que esta acusación pase como un punto de tabla como cualquier otro. 

Solicita dar la palabra a los vecinos de Pillanlelbún si lo necesitaran, cree que los 

concejales se deben al pueblo, exige analizar este tema. 

 

El Alcalde indica que ya tenía conocimiento del contenido, es una carta que fue derivada 

y solicita que también sea derivada a la Dirección de Control y Dirección Jurídica. Agrega 

que el Concejo Municipal no es un tribunal, se dio lectura a la carta pero se debe hacer 

un seguimiento y verificar la veracidad de los hechos, por lo tanto no se va a referir en 

este minuto a algo que no tiene que ver con una opinión, se debe tener más información. 

 

Se ofrece la palabra según lo solicitado.  

 

La señora Rosa Navarro, Presidenta de la Junta de Vecinos Pillanlelbún señala que 

cuando se enteró de esa situación, realmente se sorprendió mucho. A Elías lo conocen 

hace muchos años y lo quieren mucho; es un joven honrado y trabajador, él siempre ha 

estado presente en la localidad siempre preocupado de todo y de todos. Están muy 
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agradecidos por su trabajo. El Concejo debe tomar cartas en el asunto que es muy grave, 

los tiempos no están para recibir amenazas, Elías está sufriendo mucho con esta 

situación. 

 

El Concejal PÉREZ solicita al Alcalde un documento de respaldo para don Elías Pantoja, 

porque hoy está amenazado de perder su trabajo. El resultado que tendrá esta carta se 

desconoce. No se quiere perjudicar a nadie, pero las cosas se deben hacer como 

corresponde; solicita que no se tomen represalias contra Elías Pantoja porque ha sido 

un funcionario intachable, trabajando sin colores políticos, muy profesional.Ningún 

funcionario puede verse atormentado por un Concejal. 

 

El Alcalde indica que no se tomarán represalias por parte de él. Se van a tomar las 

medidas administrativas que correspondan. Agrega que no se tiene ningún problema con 

don Elías, ni cuando era concejal no cuando ahora como Alcalde. Se informará al 

Concejo oportunamente del resultado.  

 

El Concejal MUÑOZ señala que las emociones se están trasformando en un cáncer de 

la sociedad. Ve muy afectado a Elías agregando que nadie debería vivir este proceso 

que está pasando Elías. Aclara que su intervención va relacionada al apoyo a Elías a 

quien la Municipalidad debería ponerle abogados y a través del Depto. de Salud debería 

tener un psicólogo. Se deberían entregar las herramientas necesarias para que pueda 

canalizar sus emociones.              

 

 

PUNTO N°3: CUENTA ALCALDE 

 

▪ El Alcalde informa que durante la semana viajó a la ciudad de Santiago pidiendo apoyo 

con el Ministro de Agricultura para las personas afectadas con los incendios en el 

sector rural y apurar procesos de apoyo para las personas que perdieron siembras, 

cercos, seis viviendas, también ayuda en semillas y mas alimento para animales. El 

Ministro brindo el apoyo y compromiso para la comuna. También estuvo en SUBDERE 

solicitando apoyo para todos aquellos proyectos que se están desarrollando por 

SECPLAN y una batería de apoya para la Dirección de Seguridad Pública, consistente 

en la instalación de cámaras de seguridad para la comuna, para el Parque Isabel 

Riquelme y también para la localidad de Pillanlelbún, lo que se suma a dos proyectos 

que ya están operativos. 

 

▪ Informa que se realizará la construcción de una calzada en la costanera poniente de 

Lautaro. Todos conocen y viven el problema de los vecinos del sector costanera, 

quienes soportan el barrial en invierno y el polvo en época de verano y también se 

tienen esos recursos aprobados generando un polo desarrollo en ese sector. 

 

▪ Se proyecta la construcción de stand para emprendedores a un costado del polvorín 

y la reposición del polvorín histórico generando un proyecto de café literario; 

Reposición de veredas en diferentes sectores de la comuna; Construcción de refugios 

peatonales, una solución a la problemática de muchos sectores y que muchas veces 

fue solicitado en incidentes de cada concejal; La construcción de servicios higiénicos 

para la localidad de Pillanlelbún y también la construcción de servicios higiénicos para 

el Parque Isabel Riquelme. 
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▪ El Alcalde indica que se está trabajando con la SEREMI de Educación producto del 

alza de demandas educacionales para lo que se está analizando la posibilidad de 

implementar un nuevo liceo diferente a los actuales.            

 

 

PUNTO N° 4: CUENTA COMISIONES  

 

No hubo comisiones de las que dar cuenta, pero los señores concejales acuerda reunirse 

en reunión de Comisión de Salud y Medio Ambiente y Desarrollo Social para el día jueves 

06 de abril a las 10:00 horas en la Sala de Concejo Municipal.   

 

 

PUNTO N°5: INCIDENTES 

 

Concejal Mario Pérez Rebolledo 

▪ El Concejal PÉREZ solicita autorización para dar la palabra a don Nelson Alonso 

Huilcaleo, quien es presidente del Comité de Agua Potable Rural de Malpichahue.  

 

Don Nelson Alonso Huilcaleo expone la problemática del Comité de Agua Potable rural 

del sector de Malpichahue, el cual está compuesto por 250 familias conectadas. 

Señala que hay 40 familias que están conectados, pero sin agua y el resto no tiene 

nada. Se quiere solicitar al a la municipalidad la entrega de una subvención para la 

compra de un estanque a piso. 

 

El Secretario de Planificación agrega que se ha estado en conversaciones con este 

comité de agua potable rural en el que efectivamente hay un problema el cual se 

quiere trabajar y asesorar con la Dirección de Obras Hidráulicas quienes son los 

expertos en esta materia. Hoy se está paliando la situación a través de camiones 

aljibes, pero se debe hacer un trabajo mayor. Aún la solución no está determinada de 

manera completa, pero se esta trabajando en ello. Los estanques que se están 

solicitando vendrían a solucionar de manera momentánea el problema.  

 

El Alcalde instruye que se puedan reunir los organismos técnicos municipales junto a 

la comunidad afectada para dar la solución correspondiente. 

 

Se acuerda una reunión para el día lunes en la copa de agua de la comunidad 

Malpichahue a las 09:30 horas.  

 

▪ El concejal PÉREZ recuerda al Alcalde que hace un tiempo participó en el aniversario 

de un taller laboral en el centro de eventos Espacio Verde, donde se vio la posibilidad 

de un lugar para que estas personas se pudieran reunir. Mientras estuviera CONAF 

en la escuela hogar no se podría facilitar. Pero la semana que viene tendrá reunión 

con don Edison Tropa para ver la posibilidad de ceder un espacio para el Taller Laboral 

Nueva Esperanza. 

 

▪ Indica que no le consta lo que le han manifestado algunas personas sobre el mal 

estado y deterioro de la oficina de turismo ubicada en la plaza de armas de la comuna, 

pero se le ha hecho saber que esta sucio y con varios vidrios rotos. 
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▪ Manifiesta que en la entrada norte a nuestra ciudad se encuentra lleno de basura, lo 

que no da una buena impresión. Solicita que se pueda realizar un operativo de 

limpieza en todas las entradas a la comuna.         

  

Concejal Gastón Muñoz Riego  

▪ El Concejal MUÑOZ solicita se pueda agendar audiencia con la Auguración Ayudar 

TEA Lautaro. 

 

▪ Consulta sobre el funcionamiento de la oficina de Fomento Productivo.No tiene claro 

si está atendiendo público, que registro de usuarios maneja, que tipo de postulaciones 

está realizando. Solicita un informe al respecto y reitera incidente sobre crear un fondo 

municipal de emprendimiento. 

 

▪ Consulta cuándo será el regreso a clases de la Escuela Irene Frei. Entiende que se 

han demorado un poco en la remodelación del establecimiento, pero hay una 

comunidad educativa completa sin clases y lamenta que los alumnos no puedan recibir 

su alimentación lo que para muchas familias es importante. 

 

▪ Se refiere a proyecto de reposición de un  generador para el estadio Santa Guadalupe. 

Señala que se le respondió que se tenía que hacer un estudio eléctrico y la 

municipalidad aun no lo realiza. Solicita que se pueda contratar al profesional para 

subsanar aquella observación y que el proyecto siga adelante. 

 

▪ Manifiesta que en su cercanía con el Gobierno Regional le hicieron saber que hay una 

cantidad de cheques que le corresponde a la municipalidad y que se encuentran 

caducados y estos pueden ser revalidados.     

 

Concejal Erwin Hauri Madariaga 

▪ El Concejal HAURI manifiesta la suerte de lomo de toro que provoco el levantamiento 

del pavimento en la subida hacia San Francisco el cual está dañando los vehículos. 

 

▪ Plantea la idea de un liceo agrícola para la comuna de Lautaro o que se pueda 

complementar el liceo politécnico con alguna especialidad como esta. 

 

▪ Indica que vecinos del sector La Peña le manifiestan el mal estado del puente. 

 

▪ Vecinos de calle León Gallo manifiestan el mal estado de la calle y veredas. 

 

▪ Solicita dar la palabra a la señora Yasna, contribuyente de una patente de botillería 

en el sector rural la cual tiene inconvenientes con vecinos del sector. 

 

La señora Yasna expone a modo de información al Concejo la problemática que ha 

vivido producto de la actividad económica que ejerce en el sector de Crucero Los 

Aromos consistente en un almacén y botillería, sufriendo amenazas reiteradas ella y 

toda su familia, siendo extorsionada, recibiendo amenazas de muerte por lo que teme 

perder su local comercial el cual ha trabajado por mucho tiempo. 

 

El Alcalde señala que conoce el caso de la señora Yasna, donde se ha visto afectado 

por la toma del camino aledaño a su local comercial e incluso las personas aluden a 

que se promueve el consumo de alcohol, donde también ocurrió un accidente. Los 
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vecinos le han solicitado que se caduque esta patente, cosa que no tiene facultad para 

ello, es el Concejo Municipal quien debe evaluar esa situación si es que esta patente 

cumpliera alguno de los requisitos para que esta sea caducada por ejemplo tres partes 

durante el semestre, mientras aquello no ocurra se debe quedar tranquila.   

 

Concejal Aurelio Llanos Espinoza 

▪ El Concejal LLANOS consulta si es posible solicitar a la empresa constructora que 

ejecuta el proyecto de Av. O’Higgins que pueda terminar la obra frente a la 

municipalidad ya que en muy dificultoso el tránsito para las personas sobre todo para 

aquellas que tiene alguna discapacidad. 

 

▪ Indica que desea sumarse a los dichos del Concejal Pérez sobre el mal estado de la 

oficina de turismo, donde incluso una persona pernocta en ese lugar. 

 

▪ Solicita respuesta sobre qué ocurrió con aquellos vehículos que fueron comprados 

para el traslado de personas con discapacidad a diferentes organismos para sus 

tratamientos, como diálisis, Teletón, etc. Estos estarían siendo utilizados y 

modificados para otros fines.    

 

Concejal Germán Ortiz Erices 

▪ El Concejal ORTIZ solicita informe del estado de proyectos Gimnasio Toqui, 

Rodoviario, Centro Cultural, Biblioteca, Sede Unión Comunal de Juntas de Vecinos y 

Sede Colegio de Pastores. 

 

▪ Saluda y agradece la inauguración de la sala de informática y proyectores de última 

generación del Liceo Bicentenario Ema Espinoza Correa. 

 

▪ Solicita un informe ya que en la administración anterior se aprobaron recursos 

importantes para el desarrollo de un proyecto el cual consideraba la instalación de 

pasto que a simple vista aun no aparece. 

 

▪ Indica que estuvo durante el fin de semana en el sector La Colonia en compañía del 

Jefe de Gabinete y Director de Desarrollo Comunitario. Solicita dar un espacio a don 

Giano Pardo informar sobre algunos puntos de solicitudes que manifestaron los 

vecinos.     

 

El Director de Desarrollo Comunitario señala que efectivamente en reunión realizada 

con los vecinos del sector La Colonia manifestaron que ya hace bastante tiempo el 

municipio no los visitaba y expusieron temas importantes para el sector. Uno de ellos 

tiene que ver con el tema de salud municipal y el conocimiento de protocolos en las 

postas del sector ya que hubo un episodio de emergencia en donde se manifestó que 

la posta no había prestado el servicio. Aquello lo puede aclarar el Director del 

Departamento de Salud; También mencionaron la necesidad de mejorar el sistema de 

entrega de medicamentos y también algunas reparaciones menores como pintura; 

Solicitaron especialmente la factibilidad de cambio de la Doctora Duque ya que varios 

se manifestaron desconformidad con su atención; Solicitan la mantención de caminos 

vecinales y disponer de un calendario para ello; Se solicitó alguna gestión en cuanto 

a la locomoción ya que furgón que circula en el sector es de mala calidad y revisar si 

efectivamente el servicio contratado es el que corresponde. Otra de las solicitudes es 

respecto al camino de Santa Julia por una donación de terreno de don Paulo Herdener 
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coordinar el apoyo del municipio para avanzaren esa solicitud. Sobre el proyecto de 

vertedero y GERSA tenían la duda y querían conocer en que etapa esta la evaluación 

del servicio medio ambiental y se le informó que se les había extendido el plazo a 

GERSA hasta 28 de julio 2023 para presentar una apelación al estudio del vertedero. 

También solicitaron apoyo en cuanto a la preparación sobre futuros incendios tratando 

de habilitar un embalse y una coordinación permanente con CONAF.  

 

El Director del Departamento de Salud Municipal  Roberto Morales aclara que en esa 

reunión los vecinos plantearon que no se había atendido una urgencia del equipo 

medico en domicilio y que tampoco se había trasladado al paciente a un recinto de 

urgencia. La norma técnica N°17 indica tres tipos de móviles que pueden trasladar 

pacientes en caso de urgencia (ambulancias básicas, medias y avanzadas) y los 

vehículos que tiene el Departamento de Salud son vehículos de trasporte del personal. 

Sin perjuicio de los anterior se está trabajando con el equipo de relaciones publicas 

en unos video educativos para que sean replicados en los grupos de WhatsApp de 

comités de salud y establecimientos de salud. También se aclara que el servicio de 

urgencia comienza atender desde las 17:00 horas hasta las 08:00 de la mañana. El 

tema de los medicamentos también se rige por una norma técnica donde en las postas 

solo debe haber un cierto tipo de arsenal farmacológico, también se va a potencia con 

los comités de salud y el químico farmacéutico para que se entreguen charlas. En esta 

posta del sector La Colonia se ha aumentado en un 200% la cantidad de rondas, se 

amplió al doble esta posta, tiene seis box de atención para la cantidad de población 

del sector sumado a ello un box clínico de farmacia y de procedimientos.  En cuanto 

a infraestructura efectivamente existen algunos problemas de goteras, pero se realiza 

el compromiso de reparaciones.   

 

 

PUNTO N°6: SEGUNDA MODIFICACION PRESUPUESTARIA DEL DEPTO. DE 

SALUD 2023  

 

El Jefe de Finanzas del Departamento de Salud Hernaldo Morales expone y señala que 

la presente modificación presupuestaria tiene por objetivo realizar un ajuste del saldo 

inicial de caja que corresponde realizar por normativa al primer trimestre. 
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Se hace presente que el detalle de esta modificación se encuentra en poder de los 

concejales con la debida antelación dispuesta por el artículo 81 inciso final de la Ley 

18.695. 

 

Se somete a votación       

 

CUADRO DE VOTACIÓN     VOTO 
ALCALDE (S) RICARDO JARAMILLO GALINDO APRUEBO 
CONCEJAL MARIO PEREZ REBOLLEDO APRUEBO 
CONCEJAL GASTON MUÑOZ RIEGO APRUEBO 
CONCEJAL ERWIN HAURI MADARIAGA   APRUEBO 
CONCEJAL AURELIO LLANOS ESPINOZA APRUEBO 
CONCEJAL GERMAN ORTIZ ERICES APRUEBO 

 

El Concejo Municipal por unanimidad aprueba la Segunda Modificación 

Presupuestaria del Departamento de Salud Municipal 2023, según el siguiente 

detalle: 

 

Total, aplicación de recursos de $529.687.000.- (quinientos veintinueve millones 

seiscientos ochenta y siete mil pesos). 

 

 

PUNTO N°7: TALA DE ARBOL RECINTO ESCUELA PUMALAL 

 

El Encargado de Mantenimiento Depto. de Educación Andrés Medina expone la solicitud 

de la Comunidad Católica San Alberto Hurtado del sector Pumalal, mediante la cual se 

solicita la tala de un árbol (pino) que se encuentra en el recinto de la Escuela Pumalal ya 

que interfiere en la realización de un proyecto de ampliación para la capilla. 

 

Se somete a votación       

 

CUADRO DE VOTACIÓN    VOTO 
ALCALDE (S) RICARDO JARAMILLO GALINDO APRUEBO 
CONCEJAL MARIO PEREZ REBOLLEDO APRUEBO 
CONCEJAL GASTON MUÑOZ RIEGO APRUEBO 
CONCEJAL ERWIN HAURI MADARIAGA   APRUEBO 
CONCEJAL AURELIO LLANOS ESPINOZA APRUEBO 
CONCEJAL GERMAN ORTIZ ERICES APRUEBO 

 

 

El Concejo Municipal por unanimidad aprueba la tala de un árbol en recinto de la 

Escuela G-304 Pumalal, según se detalla: 
 

Cantidad Ubicación 
Tala de 1 árbol (pino)  - Recinto Escuela G-304  Pumalal  

 

 

 

 

Total Ingresos que Aumentan  $499.687.000.- 

Total Gastos que Disminuyen $ 30.000.000.- 

Total $529.687.000.- 

Total Gastos que Aumentan $529.687.000.- 

Total Ingresos que Disminuyen $                  0.- 

Total $529.687.000.- 
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Se puso hora de termino a la Reunión a las 17:08 Horas. 

 

 

RESUMEN DE LOS ACUERDOS 

 

1. El Concejo Municipal por unanimidad aprueba la Segunda Modificación 

Presupuestaria del Departamento de Salud Municipal 2023, según el siguiente 

detalle: 

 

Total, aplicación de recursos de $529.687.000.- (quinientos veintinueve millones 

seiscientos ochenta y siete mil pesos). 

 

 

2. El Concejo Municipal por unanimidad aprueba la tala de un árbol en recinto de 

la Escuela G-304 Pumalal, según se detalla: 
 

Cantidad Ubicación 
Tala de 1 árbol (pino)  - Recinto Escuela G-304  Pumalal  

 

 

 

Ricardo Jaramillo Galindo 

   Alcalde de Lautaro (S) 

 Presidente Concejo Municipal 

 

 

Mario Pérez Rebolledo          Gastón Muñoz Riego 

 Concejal de Lautaro           Concejal de Lautaro 

 

   

 Erwin Hauri Madariaga                Aurelio Llanos Espinoza 

   Concejal de Lautaro          Concejal de Lautaro 

 

 

 Germán Ortiz Erices 

 Concejal de Lautaro                     

 

 

 

 

Secretario Municipal 

Ministro de Fe 
El Secretario Municipal que suscribe certifica que la presente acta se encuentra firmada en formato papel 

por cada uno de los miembros del Concejo Municipal, la que suscribieron luego de ser aprobada en sesión 

ordinaria N° 91 de fecha 11.05.2023. 

 

 

Total Ingresos que Aumentan  $499.687.000.- 

Total Gastos que Disminuyen $ 30.000.000.- 

Total $529.687.000.- 

Total Gastos que Aumentan $529.687.000.- 

Total Ingresos que Disminuyen $                  0.- 

Total $529.687.000.- 
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